

LA TRILLA

FISCHER, POR FIN VINO

LA comisaria de Agricultura Mariann Fischer Böel finalizó su visita a tierras españolas. Ha tardado en venir, pero más vale tarde que nunca. Me pregunto qué opinaríamos de un ministro de Agricultura español si tardara el mismo tiempo en hacer una visita a cualquiera de las regiones de importante contribución agraria; Castilla y León, por ejemplo.

La semana pasada ya anticipábamos su negativa valoración sobre la posición española respecto a la reforma de la OCM del vino. Ha vuelto a Bruselas con una idea poco clara de lo que realmente queremos en España para nuestro futuro vitivinícola, con un escenario tremendamente dispar. El gran viñedo castellano-mancheño, al menos en cuanto a superficie, necesita imperiosamente los instrumentos que en la actualidad dan salida a sus elevadas producciones, como es el caso de la costosa destilación de

crisis. Otros importantes países productores como Francia también solicitan regularmente –lo acaban de hacer hace pocas semanas–, destilaciones de crisis para vinos de de calidad; un contrasentido.

Volviendo a España, los grandes productores de vino de mesa, localizados en Castilla La Mancha, apuestan, por tanto, por una posición más conservadora que les permita mantener un statu quo, justo lo que no quiere la comisaria. Nada que ver con el modelo de La Rioja y de Castilla y León, donde prima la calidad y este tipo de costosos instrumentos son poco utilizados.

También existen importantes diferencias estructurales entre las cinco diferentes denominaciones de origen de la región. A pesar de ello, de sus distintas orientaciones productivas y del momento en el que se encuentran, la apuesta por la calidad como elemento diferenciador es

común a todas ellas. Lo es en el caso de la DO Ribera de Duero, Toro, Cigales, Bierzo y Rueda y también de las jóvenes asociaciones de vinos de calidad de Arribes y Arlanza.

Lo que ha quedado claro es que la comisaria de Agricultura no está dispuesta a plantear un modelo de futuro similar al actual, algo que seguro se va a dejar notar en la propuesta que presentará la Comisión antes de verano. La realidad es que el aumento de la oferta europea, la reducción de la demanda interna y el incremento de la competencia en el mercado mundial hacen necesario revisar a fondo algunos de los sistemas de control de mercado y buscar estrategias que reactiven el comercio interior y exterior de nuestros vinos.

En Castilla y León se necesita que el gobierno español realice una clara apuesta en defensa de la calidad, promoción, adecua-

ción a los mercados e investigación. Un enfoque que encaja más con el planteamiento Fischer que con el consensado hasta ahora con nuestros socios europeos. Adoptar una posición conjunta para toda España sería a priori lo ideal, pero no respondería a la realidad nacional. Dar cierta capacidad de maniobra a los diferentes modelos regionales podría ser un importante avance de cara a la consolidación del mercado regional, nacional y europeo.

Cambiando de sector, lo que la semana pasada parecía un conciliador acuerdo en el ovino y caprino de leche, se ha tornado en conflicto político. El anunciado compromiso entre industrias lácteas y sector productor ha sido desmentido por las organizaciones profesionales agrarias (opas), que han interpretado un cierto y acelerado oportunismo gubernamental. Pero el problema no es la precipitación o acierto a la hora de anunciar un acuerdo, que

todavía no existía. El culpable de lo que sucede no es el Gobierno regional, que intenta y deberá seguir intentando conciliar posiciones y concretar soluciones, ya que sin duda dispone de cierta capacidad de influencia sobre la agroindustria. Menos aún de las opas y, en este caso, tampoco de los productores. La industria sigue sin dar un paso claro y una respuesta a un sector que demanda justificadamente un consenso que permita estabilizar a la base productora. Los contratos formales o como poco el acuerdo de topes máximos y mínimos de precios es necesario. El dejar fuera del cómputo del precio medio de referencia al año 2005, con los valores más altos, ha sido, cuanto menos, algo torpe. A lo mejor, una valoración de un mayor número de años en los que se eliminan los extremos, el de mayor y menor precio medio, habría sido una opción más justa y seguro menos tosca.

JUAN
QUINTANA

Más información en el Canal Agro de www.nortecastilla.es y en 'La Trilla', los domingos, de 8 a 9, en Punto Radio Ávila, 89.6; Burgos, 92.9; León, 90.2; Astorga, 97.7; Ponferrada, 101.6; Salamanca, 103.4; Segovia, 99.9, y Valladolid, 102.8.

Los cerealistas esperan una buena cosecha tras las últimas lluvias

La superficie de maíz sufrirá un espectacular recorte durante esta campaña

ROSA MASEGOSA VALLADOLID

La notable ampliación este año del plazo para entregar las solicitudes de ayudas de la PAC, abierto hasta el próximo día 15, está complicando que a estas alturas de la campaña de cereal existan unas previsiones de siembra y producción fiables, puesto que todavía no se ha procesado la mayor parte de los expedientes. Sin embargo, y de acuerdo con los datos provisionales correspondientes a comienzos de este año que elabora la Consejería de Agricultura, esta campaña se habría sembrado una superficie de cereal ligeramente superior a la registrada en la pasada, que alcanzó los 2,2 millones de hectáreas.

En cuanto a las previsiones de producción, todo apunta a que la cosecha de cereal de este año está bien planteada puesto que, aunque han caído pocas lluvias, estas se han producido en los momentos más oportunos del ciclo vegetativo de estos cultivos, según explican desde la UCCL-COAG. No obstante, aún es pronto para dar cifras puesto que precisamente por estas fechas el cereal se encuentra en el momento más crítico de toda la campaña.

«En principio esperamos una buena cosecha, pero todo puede cambiar de la noche a la mañana



Plantación de maíz en la provincia vallisoletana. / HENAR SASTRE

si en las próximas semanas llegan los calores y no llueve en quince días», según explicó Ignacio Arias, presidente de COAG en la provincia de Valladolid.

Teniendo en cuenta que el año pasado fue totalmente excepcional debido a la intensa sequía que se sufrió durante toda la campaña, –lo que dio lugar a una cosecha de cereal de tan solo cinco millones de toneladas–, la media de los años 2000-2004 en Castilla y León es una superficie sembrada en torno a los 1,6 millones de hectáreas y una producción total de algo más de siete millones de toneladas.

Por otro lado, y a pesar de la

mala cosecha del año pasado, los precios con los que ya parte esta campaña (unas 19 pesetas por kilo de cebada frente a las 22 de principios de año) son bajos en relación a otras campañas y calificados de «muy malos» por Arias.

Cultivo simbólico

En relación al resto de cultivos, este año supondrá un antes y un después para el cultivo de maíz en la región, ya que se espera un espectacular descenso de la superficie sembrada. Según todas las previsiones, este año ni siquiera se alcanzarían las 94.000 hectáreas de referencia que tiene asignadas Castilla y León y que en los

últimos años se han superado ampliamente.

De hecho, se espera que la reducción pueda ser tan drástica como lo va a ser en el conjunto de España, donde se pasará de unas 650.000 hectáreas sembradas el año pasado a tan solo unas 180.000.

Las razones de esta falta de interés por el cultivo de maíz hay que buscarlas en la escalada del precio del gasoil, y en el hecho de que los ingresos por cultivos PAC están este año prácticamente asegurados, según explican desde la UCCL-COAG, que matiza que la única zona en la que esta producción no pasará a ser simplemente simbólica será León.

COAG exige ayudas por la gripe aviar

Los responsables de la Unión de Campesinos-COAG en Castilla y León exigieron a la Administración regional la puesta en marcha de ayudas directas para los avicultores de la comunidad autónoma para paliar las pérdidas por la crisis de la gripe aviar. En Castilla y León se crían semanalmente 1.300.000 pollos de los que se sacrifican en la región cerca de un millón. / EUROPA PRESS

Cae el mercado de la maquinaria

El mercado de maquinaria agrícola cayó el 14,15% durante el pasado año, hasta contabilizar un total de 35.771 máquinas inscritas, según un informe de la Asociación Nacional de vendedores de vehículos a motor, reparación y recambios. Los remolques registraron un descenso del 23,01%, seguidos de la maquinaria automotriz, con un retroceso del 17,72%, y los tractores, con el 17,24%. / EUROPA PRESS

Desembalse del Pisuerga

La Junta de Explotación del Sistema Pisuerga y bajo Duero decidió mantener el actual caudal de desembalse de 8 metros cúbicos por segundo y establecer turnos de riego para los regadíos concesionales. También se estableció que el caudal de desembalse se podrá incrementar ligeramente en función de las necesidades de los canales de Palencia. / E. P.